

美麗北京

第 115 期

Ta Kung Pao

www.takungpao.com

主辦單位：北京市人民政府新聞辦公室

大公報北京分社

責任編輯：李銳 陳迪文

美術編輯：宋 森

第十九屆京港洽談會



北京·香港



▲第十九屆京港洽談會今日在香港會展中心開幕 張帥攝

11月27日至28日，第十九屆北京·香港經濟合作研討洽談會在香港隆重開幕。本屆京港洽談會以「互通要素、雙向投資、同享機遇、共創繁榮」為主題，共安排13項活動，包括3項重要活動以及9項專題活動。本屆京港會將積極拓展兩地在科技服務、互聯網和信息服務、文化教育服務、金融服務、商務和旅遊服務、健康醫療服務等服務業擴大開放六大重點領域的新合作。

文 張寶峰

第19屆京港洽談會今在港啟幕 京港攜手聚焦「高精尖」領域合作

2015京港洽談會主要活動

重要活動	開幕式	北京市主要領導與香港工商界知名人士座談會 北京市貫徹《京津冀協同發展規劃綱要》發展新機遇推介及京港雙向投資重大項目簽約儀式
	服務業擴大開放	「共享機遇」——北京服務業擴大開放新機遇第四屆京交會香港推介會 「推動金融與實體經濟共融」——京港金融服務合作洽談活動 「互聯網+」時代的發展新機遇——跨境電商北京發展對接洽談會 「攜手創造健康生活」——京港醫療衛生合作專題活動
專題活動	科技文化創新	「創新引領發展」——京港科技創新交流及中關村科技創新項目合作洽談活動 「讓古籍文物「活起來」」——京港博物館藏書資源開發合作及旅遊、體育合作洽談活動
	京港雙向投資	「互聯助京港攜手走向海外」——京港雙向投資合作洽談對接活動
政府交流	共建和諧宜居城市	「共建和諧宜居城市」——京港食品藥品合作專題活動
	攜手推進城市可持續發展	「攜手推進城市可持續發展」——京港城市管理合作專題活動
其它活動	京港雙向投資企業和項目展示對接洽談活動	

張寶峰製表

籌備期間促成53個逾千萬美元項目

本屆京港洽談會按照中央關於加強內地與香港經貿合作的總體部署，緊緊圍繞首都「四個中心」的新定位、建設國際一流和諧宜居之新的目標、實施京津冀協同發展的新戰略，緊緊圍繞香港鞏固現有產業、扶植新興產業、擴大經濟基礎的新機遇，以北京市開展服務業擴大開放綜合試點為契機，進一步加強京港兩地在「高精尖」產業等領域的投資貿易合作，進一步加強京港兩地在醫療衛生、食品藥品安全、「大城市病」治理等方面的城市管理合作，實現京港兩地互利共贏、共創繁榮。

本屆京港洽談會廣泛邀請了香港工商界人士、在港中外企業代表參加，超過500家香港企業和機構表達了參會意願。邀請工作首次採用互聯網技術，創新了線上線下的方式，報名參會二維碼、「京港投資商機」手機APP已經上線，參會者可以利用手機上網報名。籌備期間，北京市投資促進局促成千萬美元以上港資註冊大項目53個，並在京港兩地分別發布雙向投資項目204個。

首次舉辦博物館開發合作活動

大公報了解到，本屆京港洽談會立足首都新的城市戰略定位，圍繞北京市服務業擴大開放，瞄準產業鏈、價值鏈高環節和業態，持續加強京港優勢產業的深度合作，積極拓展兩地在科技服務、互聯網和信息服務、文化教育服務、金融服務、商務和旅遊服務、健康醫療服務等服務業擴大開放六大重點領域的新的合作，大力促進創新驅動，推動京港兩地產業升級和轉型發展。此外，本屆京港會還將首次舉辦博物館及館藏資源開發合作專題活動，通過合作開發、展覽交流、國際拍賣等合作模式深入挖掘館藏文物中蘊含的價值。



京港共鑄「互聯網+實體孵化器」服務鏈

在促進產業資本對接領域方面，本屆京港洽談會積極推介京津冀協同發展戰略下北京產業發展的區域新布局、投資新商機，大力促進香港資本在京投資以「高精尖」為主體的首都功能產業，發布一批適合香港投資人和企業投資的PPP示範項目，將促進首都功能產業項目貫穿於籌辦過程始終，會前精心徵集、發布對接，會中對接洽談、現場簽約，會後跟蹤服務、力促項目落地。

此外，本屆京港洽談會還特別注重雙向投資交流合作，借助「北京企業海外發展孵化器」和基於互聯網的新型孵化方式，共同打造「互聯網+實體孵化器」的創新型孵化服務鏈條，促進企業需求信息、專業服務和海外投資商機的高效對接，加大京港兩地雙向投資合作力度。專題活動中安排境外投資內容、項目發布中境外投資項目佔比均達到40%，預計項目簽約中「走出去」簽約項目佔比也達到40%左右。

◀1975年創立的香港歷史博物館

港資將助京津冀協同發展

近年來，隨着京津冀協同發展戰略的不斷深入，基礎建設、國際航運、房地產、環保領域充滿了確切的投資需求，隨着政府簡政放權、審批下放、領域開放，阻礙民間資本投資的「玻璃門」、「彈簧門」將陸續擊破，通過PPP（政府和社會資本合作）等模式，港資將作為重要的資本力量釋放到京津冀建設的各個領域。

統計數據顯示，截至2015年9月，北京在香港累計直接投資額86.44億美元，佔北京全部境外直接投資的45.5%。

投資領域主要集中在租賃和商務服務業，批發和零售業，科學研究和技術服務業。

2014年，北京在香港直接投資156家，投資額達24.51億美元，同比增長69.15%，佔北京全部境外直接投資的45%。

投資領域主要集中在租賃和商務服務業，批發和零售業，科學研究和技術服務業。

2015年1-9月，北京在香港直接投資142家，投資額達35.48億美元，同比增長135.57%，佔北京全部境外直接投資的50.99%。

投資領域主要集中在租賃和商務服務業，批發和零售業，科學研究和技術服務業。

在政府服務方面，北京市投資促進局與京泰集團建立了「企業走出去香港孵化器」和「國際雲網」，為北京市走出去企業提供專業服務，幫助企業以境外融資、股權併購、海外上市、資產收購、品牌推廣等方式走出去。據商務部門預計，未來兩年，本市對外投資的規模將進一步擴大，增速將維持在兩位數以上。

大公報了解到，本屆京港會除了推介京津冀協同發展戰略下北京的新機遇、新商機以外，還將推介北京與河北協同共建的唐山市的曹妃甸北京園。



香港在京累計投資逾430億美元



▲第18屆京港洽談會重大項目發布會現場

京港洽談會是京港兩地交流溝通的橋樑紐帶，是合作發展的重要載體，秉承「優勢互補、共創繁榮」的宗旨，連續舉辦十八年來，京港洽談會已成為京港兩地政府和機構共同搭建的促進投資必不可少的高端高效平台，推動兩地務實合作取得了豐碩成果。

截至2015年9月底，香港在京累計設立外商投資企業13946家，累計實際投資432.7億美元，佔北京全部實際利用外資43.3%，位列來京投資國別（地區）第一。投資領域主要集中在租賃和商務服務、房地產、信息傳輸、計算機服務和軟件業等領域。今年1-9月，香港在京新設企業606個；實際利用外資95.2億美元，增長97.9%，佔北京全部實際利用外資的77%，位列來京投資國別（地區）第一。投資領域主要集中在金融業，科學研究、技術服務和地質勘測業，租賃和商務服務業等領域。截至2015年9月，我市在香港累計直接投資額86.44億美元，佔我市全部境外直接投資的45.5%。投資領域主要集中在租賃和商務服務業，批發和零售業，科學研究和技術服務業。今年1-9月，我市在香港直接投資142家，投資額達35.48億美元，同比增長135.57%，佔我市全部境外直接投資的50.99%。投資領域主要集中在租賃和商務服務業，批發和零售業，科學研究和技術服務業。

北京成港青創業大舞台



▲中關村優秀企業家與京港青年創業者在18屆京港洽談會交流活動現場

隨着本屆政府大力推進「大眾創業、萬眾創新」，「雙創」日益成為中國經濟發展的動力之源，也是富民之道、公平之計、強國之策，對於推動經濟結構調整、打造發展新引擎、增強發展新動力、走創新驅動發展道路具有重要意義。而在作為文化和創新中心的北京，在此輪發展機遇中更擁有獨特的優勢。近年來，隨着京港兩地交流的持續深入，已有越來越多的港青北上創業，並在北京實現了自己的事業夢。

近年來，國家政策亦放寬對外資創業投資基金的投資限制，

鼓勵中外合資創業投資機構發展。支持創業投資機構加大對境外高端研發項目的投資，分享高端技術成果。支持在京建設眾創空間，引導和鼓勵國內資本與境外合作在京設立創新型孵化器平台，引進境外先進創業孵化模式，提升創新型孵化器孵化能力。

在如此優越的外部環境下，越來越多的港人意識到了自身的機遇所在。在2014年第十八屆京港會兩地企業家交流圓桌會議上，北京航空食品有限公司名譽董事長伍淑清就建議，在京建設北京香港年輕人研發中心，促進京港兩地年輕人創業創新、友好交流。

2011年國務院宣布在國家「十二五」規劃末期，基本實現內地與香港服務貿易自由化，十九屆京港會將服務業擴大開放作為會議的宣傳推介重點，將為香港服務業帶來新的機遇，也為內地與香港建立更加緊密的經貿關係起積極的促進作用。

第十八屆中央委員會第五次全體會議公報中：「深化內地和港澳、大陸和台灣地區合作發展，提升港澳在國家經濟發展和對外開放中的地位和功能，支持港澳發展經濟、改善民生、推進民主、促進和諧」。

京港會作為北京香港交流合作的橋樑紐帶，堅持辦好京港會，是促進兩地建立更緊密經貿關係、實現共同繁榮發展的重大舉措。辦好京港會，也是北京市積極貫徹落實中央對港政策，深化京港合作發展，提升香港在國家經濟發展和對外開放中的地位和功能，支持香港發展經濟的重要舉措。